

на принципиально новой основе. Стремление к богатству, характерное для общества массового потребления, должно смениться стремлением к высокому уровню и качеству жизни, которые определяются разнообразием благ и достойными условиями жизни. Для этого необходимо динамично повышать уровень доходов населения и решить проблему бедности, уменьшить дифференциацию доходов, повысить крайне низкий уровень минимальных социальных стандартов, улучшить положение в пенсионном и социальном обеспечении населения.

СЕКЦИЯ 2

МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

И.А. Даниленко
БГЭУ (Минск)

ПРЯМЫЕ ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ. МОТИВЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ В ЭКОНОМИКУ

В настоящее время в мире происходит стремительный рост объемов прямых иностранных инвестиций (ПИИ). Для стран, экспортирующих капитал, ПИИ являются средством получения доходов, расширения и повышения эффективности производства, увеличения экспорта товаров и услуг. Для государств-реципиентов инвестиции становятся дополнительным, нередко — важнейшим источником развития, решения производственных и внешнеэкономических проблем. Ввиду этого ПИИ определяют как критически важный в современных условиях фактор роста и глобализации мировой экономики.

Стремление к открытости экономики, повышению конкурентоспособности национального производства, завоеванию доверия на мировом рынке, участию в международном финансовом обмене обуславливает необходимость создания условий для привлечения инвестиций. Развитие многих бывших социалистических стран показывает, что привлечение внешних стратегических инвесторов, готовых и способных мобилизовать ресурсы для реконструкции предприятий, сыграло немаловажную роль для экономического роста этих стран. Осознавая всю важность ПИИ для привлечения большего объема инвестиций и улучшения инвестиционного климата в целом, необходимо определить причины и

мотивы, побуждающие зарубежных инвесторов инвестировать в постсоциалистические и развивающиеся страны.

Как показывают исследования, зарубежные инвесторы преследуют при инвестировании следующие цели: рост прибыли, расширение экспорта, снижение стоимости производства, создание базы для экспорта в третьи страны. Тем не менее значимость таких мотивов, как ноу-хау, квалифицированная рабочая сила, узнаваемая торговая марка, финансовая поддержка местных партнеров или властей, являются определяющими факторами при выборе страны инвестирования.

Принято называть инвестиционный рынок Республики Беларусь привлекательным, аргументируя это наличием в стране сравнительно недорогой рабочей силы. Однако мировая практика показывает, что только 1,8 % иностранных инвесторов инвестируют с целью снижения трудовых затрат. Все большее значение приобретает не столько дешевизна рабочей силы, сколько ее квалификация, отношение к труду и прочие качественные параметры. Основными мотивами для инвесторов стран ЕС являются: свободный доступ к рынку страны (41,5 %), возможность реэкспорта на другие рынки (36,3), возможность использования новых технологий и ноу-хау (29,8) и качество труда (26,9 %).

Сегодня при оценке выгодности инвестиционных вложений в Западной Европе используют такие показатели, как соотношения добавленной стоимости на одного рабочего, трудовых издержек на одного рабочего и добавленной стоимости на единицу трудовых издержек. Отсюда вытекают два основных условия реструктуризации через ПИИ: высокая квалификация и невысокая стоимость рабочей силы. Данный вывод подтверждает то, что инвестиционное решение не может быть принято лишь исходя из привлекательно низкой цены на труд, а требует комплексной оценки.

Потребности Беларуси в кредитах и инвестициях велики и обусловлены недостаточной степенью реструктуризации предприятий и необходимостью модернизации инфраструктуры промышленной и других отраслей. Однако внешние источники финансирования по-прежнему крайне ограничены. Низкий индекс экономической свободы, отсутствие кредитного рейтинга, статус нерыночной экономики и неопределенность в отношениях с ВТО — все это отталкивает потенциальных инвесторов еще на этапе выбора страны инвестирования. И на сегодня единственное, что представляется возможным сделать, — это на примере уже привлеченных инвестиций показать привлекательность рынка труда, законодательства и экономики в целом. Учитывая как позитивное, так и негативное, влияние привлекаемых ПИИ, необходимо определить нужный их объем для Республики Беларусь, который равен суммарной потребности отраслей экономики государства в финансировании с целью реструктуризации и расширения производственной базы.